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A magyar népi demokráciáért 
küzdők tábora a negyvennyolcas 
forradalom egyenes és közvetlen 
örökösének és végrehajtójának érzi 
éS vauja magat. Csak természetes, 
hogy Magyarország demokratikus át­
alakításáért folyó harcunkban a ma­
gyar történelem legdícsőbb fejezete 
lelkesít bennünket. De alá kell húz­
nunk, hogy nem egyszerűen erről 
van szó. Közvetlen folytatói vagyunk 
cs hisszük, befejezői leszünk annak 
a nagy műnek, melyet ők megkez­
dettek, de belső és külső okoknál 
fogva sikerre nem vihettek. Fö.d, 
kenyér, szabadság — a magyar 
népi demokrácia e három jelszava 

más korban, változott viszonyok 
között kifejezi nemcsak azt, amire 
törekszünk, hanem azt is, ami lé­
nyeget tekintve, tarfa.ma volt annak 
is, amire Kossuth, Petőfi, Táncsics 
törekedtek. Es ez közvetlenül ösz- 
szelüzi harcunkat az ő harcaikkal.

A negyvennyolcas forradalom pol­
gári forradalom volt. Ez nem érté­
kelés, hanem megállapítás, Polgári 
forradalom volt mindenekelőtt nem­
zetközi viszonylatban. Láncszeme 
volt a polgári forradalmak egész so­
rának, amelyek ebben a „bolond 
esztendőben“ Angliától Magyaror­
szágig megrázták egész'Európát. Ezek 
a forradalmak Európa egyik felé­
ben, a tőkés fejlődésben elöljáró 
országokban — mint Franciaország­
ban — eltakarítottak a tőkés társa­
dalom teljes kifejlődése elé még 
tornyosuló akadályokat; Európa má­
sik telében pedig, a „szent szövet­
ségben" szövetkezett elmaradt, feu­
dális és félfeudális országokban — 
mint pl. Németorszr an — utat 
nyitottak a tőkés tejiudésnek. De 
polgári forradalom volt a negyven­
nyolcas magyar forradalom belső 
viszonylatban is. Minden lényeges 
vívmánya polgári Magyarországot 
csinált a feudális Magyarországból. 
Vagy lehet-e kétség abban, hogy a 
jobbágyfelszabadítás, a köztehervise­
lés, a sajtó-, gyülekezési-, szólás- 
és lelkiismereti szabadságok polgári 
forradalmi vívmányok és a polgári 
fejlődésnek nyitottak utat?

Igaz, Magyarországnak sem fej­
lett ipara, sem kereskedelme nem 
volt, sem fejlett városai, forradalmi 
vagy torradalmat támogató polgár­
sággal, — a forradalomnak sem 
hordozója, sem hajtóereje nem lehe­
tett a városi polgárság. Ezért van­
nak, akik kétségbevonják a 48-as 
forradalom polgári iellegét. Tisztán

függetlenségi harcnak tekintik, mint 
a magyar nép előző szabadság- 
harcait a német elnyomó ellen. Uly 
tevedes ez, mint amilyen tévedés 
volt sokak részéről proletárforrada- 
lomnak minősitenraz 1918-as német 
forradalmat azért, mert a munkás­
osztály volt hordozója és hajtóereje. 
Pedig mégis polgári forradalom volt, 
melynek nem sikerült átnőni prcle- 
tárforradalommá. Ha sikerült volna, 
a világ megtakarította volna a fasiz­
mus s az általa felidézett világ­
háború rémségét. Mindkét esetben 
olt a tévedés, hogy polgári forra­
dalom csak az lehet, amelyet a 
polgárság vezet. De a forradalmak 
jellegét nem ez, nem az dönti el, 
melyik osztály vezeti, hanem az, 
hogy mi a gazdasági és szociális 
tartalmuk.

De ha a magyar forradalom nem 
volt polgári forradalom, akkor a 
48-as esztendő összes forradalmai 
igen tarka képet mutatnak. A „szo­

I éves háborúban? A mi esetünkben 
m m :sak hasonlóságról, de bizonyos 
korlátok között azonosságról van 
szó. Mert a,.magyar ugar“, bármily 
nagyot fordult is a világ negyven- 
nyolc óta, megmaradt annak, ami 
voh száz évvel ezelőtt: a hajdani 
feuoális földesúr frakkot öltött és 
cilindert tett ugyan fejére, mint 
„nagy szövetségese", a német jun­
ker, de tovább nyúzta a magyar 
parasztot, sokszor ugyanazon mó­
don, mint negyvennyolcas őse. $ a 
hazaárulásban sem maradt mögötte : 
Ugyanúgy eladja a földet, melyen 
született,' hogy megtarthassa a föl­
det, mely élösdi létén ec alapja. 
S a paraszt meg mindig, pem jutott 
földhöz. S a magyar munkásnak 
még ki kell vivnia magának a leg­
elemibb polgári szabadságokat. Szó­
val: négy vennyolc még végrehaj­
tásra vár, s mi vagyunk % végre­
hajtói.

Itt persze meg is szűnik az ana-

l

Föl hát, magyar nép, e gaz csorda elíen, 
Mely birtokodra s életedre tör.
Föl egy hatalmas, egy szent háborúra, 
Fői az utolsó ítéletre, föl! Petőfi

ciális köztársaságért“ küzdő párizsi 
munkásság vörös zászlaja melleit 
ott lengett az olasz és magyar sza­
badságharcosok trikolórja, a char­
tista pártban küzdő angol munkás 
mellett ott találjuk a német „bür­
gert“, akibe Marx és Engels, a tu­
dományos szocializmus megalapítói, 
akartak forradalmi következetessé­
get verni. S mégis mind polgári 
forradalmak voltak, mert vagy tar­
talmuk, vagy eredményük a polgári 
gazdasági rend és társadalom kere­
tén innen maradt.

E űrt nem tisztán történelmi pár­
huzam az, melyet korunk és negy­
vennyolc között vonhatunk. Ha csak 
ez volna, úgy ez félrevezethetne. 
Félrevezetne, mert minden törté­
nelmi párhuzam a felületen mozog, 
külső hasonlatosságokon alapszik és 
elkeni a lényeget két történelmi kor 
közölt, melyeket éppen az külön­
böztet meg, hogy más a gazdasági 
szervezetük s ezért más ha>caik 
anyagi tartalma. Nem önmagukat 
s a német népet ámitják-e a fasisz­
ták, mikor helyzetüket Nagy Frigyes 
helyzetével tarliák azonosnak a hát-

lógia. Negyvennyolc óta, ismétlem, 
nagyot fordult a világ. A tőkés- 
társadalom, mely akkor még virág­
zása tetőpontjára sem hágott, köz­
ben elaggott, egy kissé — hogy is 
mondjuk? — ütődött lett. A világ 
hatodrészén már le is köszönt és 
átadta helyét egy magasabb társa-' 
daími rendnek. S mi sem azért küz­
dünk a demokráciáért, hogy a ma­
gyar tőkést megszabadítsuk fél- 
feudális vetélytársától. A magyar 
munkásnak kell a mozgási szabad­
ság, s a magyar parasztnak kell a 
főid. Jogot a munkásnak, emberi 
megélhetést, földet a parasztnak, 
emberi sorsot. Népi demokrácia, 
nem egyszerűen polgári demokrácia 
az, amit kiharcolunk, a nép fogja 
kiharcolni, a nép fogja élvezni gyü­
mölcseit is. Senki sem fogja azt 
kezéből kicsavarni.

Még egy körülmény van, amely 
negyvennyo'cat többé avatja törté­
nelmi emléknél. Harcunk, mint ok- 
kor, megint láncszeme egy, ma 
nemcsak Európát, de az egész vilá­
got megrázó gigászi harcnak. Nem­
csak Magyarország demokratikus

átalakulásáról van szó, a világtörté­
netem ért el egyik nagy fordulópont­
jához. Az egész világ lép ma egy 
nagyot előre a demokratizmus utján. 
Ennek a gigászi harcnak demokrácia 
és fasizmus között mindenütt a né­
pek, a szabadságszefeíű népek, 
élükön a különböző országok mun­
kásosztályaival a mozgató erői. Első- 
soroan a szovjetnép, a Szovjetunió 
nagy mun kát osztályával. A harc 
végső fázisába lépett. A fasiszta 
bestia a földön hever, az utolsó dö­
fést várja. A mi harcunk csak most 
kezdődik. De ennek a harcnak a si­
kere vagy Sikertelensége, mint a 
nyegyvennyolcas forradalomé volt, 
nemcsak magyar be.ügy, hanem 
nemzetközi kérdés. Nemcsak, mint 
negyvennyolcban, az európai reakció 
közös ügye, hanem a világ demok­
ráciájának , közös ügye. Nem vere­
ségünk, de harcunk sikere a nem­
zetközi érdek. Amikor az egész 
világ tesz előre egy nagy lépést a 
demokrácia utján, ki lógja közö­
nyösen nézni, megmarad-e Magyar- 
ország Európa közepén a reakció 
utolsó szigetének vagy átalakul-e 
demokratikus országgá? Ezt ne fe­
ledjék azok, akik csak félszivvel 
szemlélik a népi demokráciáért folyó 
küzdelmünket, s még kevésbbé azok, 
akik meglapuíva lesik a pillanatot, 
mikor vethetnek gáncsot a nép lába 
elé.

De a népi demokrácia igaz har­
cosai se feledjék, hogy harcuk szer­
ves része a demokráciáért folyó nagy 
küzdelemnek.

Merítsünk ebből ne csak erőt, de 
emelkedjünk is fel ennek a nemzet­
közi harcnak a magaslatára, ügy 
harcoljunk hazánkért, annak függet­
lenségéért, szabadságunkért, minta- 
hogy az orosz nép, a szabadsag- 
szerető népek harcoltak a maguk 
szabadságáért. Harcoljunk velük 
együtt, az ő soraikban, — amig nem 
késő I

Ha — akarva nem akarva — be­
szennyeztük történelmünk legdicsúbb 
lapját, mikor Kossuth, Petőfi, Tán­
csics útjáról letérve, nem a szabad­
ság, hanem a reakció táborában ron­
tottunk a szocializmus országa elien, 
ezt csak így tehetjük jóvá, csak így 
törölhetjük le magunkról a foltot. 
Könyörtelenül tiporjunk le minden­
kit, aki meg akarja akadályozni, 
hogy végrehajtsuk azt, amit 48 meg­
kezdett. S azután előre, a még ma­
gasabb demokrácia felól
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A Malinovszkí-liadsereg elfoglalta 
Zweien (Zólyom) városát

A szovjet tüzérség és aknamezők nagy veszteséget okoznak a 
l>nm ntúEon sikertelenül támadó németeknek — Nagytömegű 
német hadifogoly a rajnai arcvonalon — Barmen Ipafvaros rom­
halmazzá vált — A hitrom legnagyobb Japan varos iparnegyedei-

nek pusztulása

Moszkva, március 14. (MTI) A 
r Szovjet Tudósító Iroda március 

13-i hadműveleti jelentése: Március 
13 án Daniidtól délkeletre a Visz­
tula keleti partja menién északi 
irányban és Gdynia várostól észak­
nyugatra csapataink támadó har­
caik eredménveképen elfoglaltak 
több helység, t Március 11-én ebben 
a körzetben ezernél több német ka­
tonát és tisztet ejtettek foglyul. Az 
1. bfelorusziai aravonalunk csapa­
tai a

Küstrin város és erődnél vívott 
harcban 3 ezernél több német 
katonát és tisztet ejtettek fog­
lyul. Fogságba került a hely­
őrség parancsnoka Krüge ez­
redes is, törzskarával együtt.

Magyarországon a Balatontól észak­
keletre és keletre a németek hatal­
mas veszteségeik ellenére, nagy 
páncélos és gyalogos erőkkel foly­
tatták támadásaikat. Március 12-én 
ebben a köbeiben tü-cnégi tűzzel 
elpusztítottunk 45 német harckocsit 
és rohamlövegef. Aknamezőinken 
felrobbant, illetve megsérült ezen- 
l vili még 50 ellenséges harckocsi 
és rohamlöveg.

Az arcvonal többi szakaszán fel- 
derilötevékenység és számos ponton 
helyi jelentőségű harcok folytak.

Március 12-én az egesz urcvona- 
Ion megrongáltunk, illetőleg meg­
semmisítettünk 134 német harcko­
csit és rohamlöoeget. L'giharcokban 
és léget hárító ágyúink füzében le­
lőttük az ellenség 9 repülőgépét.

A remageni hídfő a Luftwaffe 
temetőjévé vált

London, március 14. (MTI) A né­
metek száz repülőgépet dobtak 
harcba, főleg a remageni hídfő el­
len, melyből legalább negyvenegyet 
lelőttek a szövetségesek. Sok to­
vábbi gép súlyosan megrongálódott 
és valószínűleg a német vonalak 
mögött zuhant le.

A légierők aránya 27:1 a szö­
vetségesek javára.

2100 szövetséges repülőgép táma­
dott arcvonal mögötti német célpon­
tokat A remageni hídfőt támadó 
gépek között több láglökéses gép is 
résztvett a támadásban. „A rema­
geni hídfő gyors ütemben a Luit- 
waife temetőjévé válik, vagy helye­
sebben annak a csontváznak a teme­
tőjévé, mely ma már a Luítwafíet 
képviseli" — írja egy szövetséges 
haditudósító harctéri jelentésében.

A német légitámadások nem tud­
ták megakadályozni a szövetséges 
hadianyag és katonaság átőzőnlését

Az amerikai csapatok partraszáll- 
tak Ivosimától nyugatra két kis szi­
geten. Ivó szigetén a szövetségesek 
elfoglaltak egy repülőteret.

Indokína északkeleti részében egy 
francia helyőrség harcban áll a ja- 

. pánokkal. Hanoitól nyugatra és észak­
nyugatra a számbeli fölényben lévő

ellenséggel szemben a francia csa­
patok súlyos késleltető hadművele­
teket vívnak.

Burmában indiai csapatok Man­
dalay tói keletre folytatták előre­
nyomulásukat és 50 ezer japánt tel­
jesen bekérhettek.

Egvmlllí po’gári lntott 
Görögországban a német 
megszállás következtében

London, március 14. (MTI) A gö­
rög közegészségügyi minisztérium 
jelenti, hogy a német megszállás 
következtében Görögországban a 
IC—22 év közötti női lakosság egy­
negyedrésze tuberkulózisban szen­
ved. A megszállás alatt a nélkülö­
zések egymillió halálesetet idéztek 
elő.

Szabad a magyar nép ... lejárt napod, német! 
Nem táncoltatod te többé ezt a népet,
S pióca módjára nem szívod a vérét, 
Megfizette Isten gonoszságod bérét.

PET5FL

Hitler s „A sors ellenünk fordult6*

a Ludendoríf-hidon és egy újonnan 
épített pontonuidon; a szövetséges 
csapatok további másfél kilométert 
nyomultak előre. Tegnap este már 
csak 3 kilométerre voltak a Köln—
Frankfurt közötti országúitól.

Egyedül a 3, amerikai hadse­
reg Coblenziől délnyugatra teg­
nap 6500 német foglyot ejtett,

de még nem számolták össze az $ 
összes hadifoglyokat. Az amerikai 
csapatok tovább folytatják előrenyo­
mulásukat a Mosel-mentén és össze- 
szoritják a német terepzsákot, amely 
mindössze 6 kilométer széles.

Tegnap nyilvánosságra hozták, 
hogy szövetséges részről Duisburg- 
tól északra átkelt egy járőr a Raj­
nán és miután erős német ellenál- 
lásb a ütközött, visszatért. A néme­
tek is küldtek át egy erősebb köte­
léket a folyón, ez azonban nem tért 
vissza. A helyzet a rajnai arc vona­
lon még feszültebbé vált.
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Moszkva, március 14, A hősök 
emléknapja alkalmából Hitler ki­
jelentette, hogy Németország törté­
nelmében voltak már olyan pillana- 

, tok. amikor az ország szakadék 
! szélére került. A Führer példaként 

a XV1IÍ. században, lí. Frigyes ural­
kodása idején lezajlott hétéves há­
borút említi. „Eltökélten', hogy 
ugyanolyan mintaképet hagyok az 
utókon a, mint amilyet az előző 
nemzedékek hagytak hátra.“

II. Frigyes, mint ismeretes, kény­
telen volt feladni Berlint, amelyet 
az orosz csapatok elfoglaltak. Hitler 
hamarosan utoléri e téren II. Fri­
gyest.

Hitler felhívásában többek között 
még ezeket mondja: „A jelek arra 
mutatnak, hogy a sors eile, ti ik for­
dult, Hogy mi vár ránk, azt abból 
iátjuk, hogy mi történik keleten és 
nyugaton.“

Csakugyan, keleten és nyugaton 
jól látni, hogy verik Németországot 
mindkét oldaton, Németországra tel­
jes vereség vár. A német fasiszták 
a háború első esztendejében a hő-

Már a 22. éjszaka bombázzák Berlint egyfolytában
London, március 14. (MTI) 

angol légierő az éjszaka ismét a 
. Kurír-vidéket támadta. Moszkitólc az 
éjjel ismét Berlint bombázták, 22 
egymást Követő éjjel 22-edszer. 
A Ruhr-vídélcen egy újabb közle­
kedési csomópont, Barmen vált 
néma füstölgő romhalmazzá. Az út­
vonalakat a szövetséges iégihaderú 
támadásai ejtorlaszolták. Az angol 
bombázók brit, csehszlovák és len- 
gyei vadászgépok kíséretében re­
pültek.

Olaszországból felszálló amerikai 
Liberatorok és repi.líerődök Déi- 
németors^ágban Regensburg katonai 
célpontjaira csaptak le. Vasúti cél­
pontokat bombáztak délnémet és

drák városokban. Brit nehézbom-

Veszek-eladok
újat és használttal térti- és mV 
rúnát, Íehérn.ímiieket. Ruha-ny^ 
got, vásznat, ágyneműi. Megbízás 
ból legmagasabb irat iizetei
aranyért és óráért

BLUMB Piac-u. 21, üzlet
d>cszuu4 vasuziec rr> »».

Az I bázók a Brenner vonalat támadták, 
1 a amely a felderitők lelt ételeinek ta­

núsága szerint, legalább 7 ponton 
van cltoriaszoiva.

Két új önkéntes hadosztály 
a francia hadseregben

Párizs, március 14. (MTI) De- 
lattre de Tassigny tábornok jelenti, 
hogy a franciaországi csaták folya­
mán, amig eljutottak a Rajnáig, a 
francia veszteség 10.000 halottra és 
32.000 sebesültre rúg. A tábornok 
Közölte, hogy a francia hadseregben 
két uj hadosztály szobái, amely tel­
jesen a belső hadsereg tagjaiból ala­
kult és legnagyobb része önkéntes.

50.000 japán teljes bekerítése
Washington, március 14. (MTI) 

E hét folyamán amerikai óriás re­
pülőerődök Japán három legnagyobb 
városát bombázták. Az utolsó kö­
zülük Osaka volt, amelyre tegnap 
kétezer tonna bomba zúdult. Ezt 
megelőzően óriás repülőerődök el­
pusztították Naönya és Tokio ipar- 
negyedeit

sök emléknapját arra használták fel, 
hogy piopagandát csináljanak hódító 
háborujoknak, Akkoriban azt állí­
tották, hogy a német katona kele­
ten kiöntött vére biztosítja Német­
ország uralmát a termékeny orosz 
és ukrán mezók felett. Most, ami­
kor már nyilvánvalóvá lett, hogy a 
német katonák milliói hiába ontot­
ták vérüket, a hősök napja a német 
hadseregben sajátos gyászünnepéllyé 
lett.

A német rádió mélabúsan számolt 
be arról, hogy az Odera-menti 
Frankfurtban ágyudörgés hangja 
mellett szerény ünnepséget rendez­
tek. A frankfurti polgármester meg­
jósolta az elháríthatatlan közeli pusz­
tulást és kijelentette, hogy Frankfurt 
védelmezői nemsokára a túlvilágra 
jutnak.

A danzigi Gauleiter közh:rré 
tette, hogy a város lakossága sziré­
najelzésből fogja megtudni a szovjet 
tankok közeledését, Ezek szerint a 
danzigi Gauleiter maga sem tartja 
kizártnak, hogy az orosz tankok el­
érik a várost. Igaza van.

Nagyszabású képzőművészéit kiállítás Moszkvában
Moszkva, március 14. (MTI) Nagy­

szabású kiállításra készülnek a szov­
jet festőművészek és szobrászok. A 
kiállítás megnyitását 1945 novem­
berre tervezik. Több mint ezer 
festőművész és szobrász műve sze­
repel a kiállításon. A régi nemze­
dék mellett a tehetséges ifjú nem­
zedék tagjainak műveivel is megis- 
merkedhetik a közönség. A festmé­
nyek között látható: a dnyeperi át­
kelés, a minszki csata, a teheráni 
konferencia, végül nagy érdeklődés­

sel tekintenek a művészi kivitelű 
„Ejtőernyős osztag a Dnyeperen“ 
eitnü festmény elé. Az egyik leg­
szebb tájkép a Volgát, a nagy orosz 
iolyót tárja elénk. Láthatók lesznek 
még Pamirs német tábornok kihall­
gatása, Sztálingrád és Szebasztopol 
ostroma, Csernyahovszki tábornagy 
emlékét egy impozáns szobormű 
fogja megeleveníteni. A kiállítás 
nagy eseménye lesz a szovjet szép- 
művészetnek.

Szappannakvaló zsiradékot 
Aggját, olajat veszek

Sa)gé~tzai3panüzem
Ajánlatokat A d o r 1 á n-c égnél, 
Ferenc Józscf»út 83, ar uú varban.

Szemeslcavéf,

cukrot, legmagasabb 
áron veszek

€lm a kiadóban

Legmagasabb
áron vészén 
lófarkot, marhafarkot és 

sörtét bá>mih en mennyi símben

NAGY GYULA
szurkereskedő
POZSONYl-UT 23. szám.

Magas árat fizetek
Vászonért, szövetért
Ugyanott megoízátból 
karórát, aranyat 

veszek

Piac-u. 59, üzlet.
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1848 nemzeti szabadságharc wit, 
de forradalom is a SeadaiizmMM ellen

Rzvai Jtssei előadása a budapesti plebejus Pép szerepéről
az igazi.48~ban

A Debreceni Szabadegyetem 
kedd délutáni előadását 1848 már­
cius í5-e gondolatának szentelte.' 
Ilévai József nemzetg)üiési kép­
viselő a zsúfolásig telt előadóie­
remben 1848 jelentőségét mél­
tatta.

— Ebben az évben nemcsak a 
naptári alkalom teszi időszerűvé 
nz ünneplést. Földresujtott, eb 
esett yemzetek szívesen fordul­
nak történelmük nagy dátumai­
hoz. Ha ma visszanézünk 1848 
március 15-re, azt látjuk, hogy 
mi törpék voltunk hozzájuk ké­
pest. 1848 március 15-e nemcsak 
nemzeti öntudatunk és önérze­
tünk forrása, hanem forrása a

nemzeti szégyennek és bűnbánat­
nak is. De egy nép nem élhet meg 
bűnbánatból, ha újra fel akar 
emelkedni. Ebből a szempontból 
is vissza keli néznünk iíMo-ra.

1848-ban a magyar nép nagy 
nép volt, nem az ország területi 
kiterjedésénél, vagy lélekszámú­
nál fogva, hanem mert nagy tet­
teket vitt véghez. Ma kis nép va­
gyunk, szintén nem területi vagy 
népesedési szempontok miatt, ha­
nem, mert ez a nép a legnagyobb 
bűnt követte el : a szabadság el­
len fordult. 1848 példájából meg­
tanulhatjuk, hogyan lehetünk újra 
nagy néppé, nagy tettek végre­
hajtóivá.

Crtáüó érőtényező a nép
Az előadó ezután rámutatott 

arra, hogy 1848 miben különbö­
zik a magyar történelem eddigi 
szabadságharcaitól:

— Először: 1848 magyar nem­
zeti felkelése

az európai demokratikus 
mozgalmak magyarországi 

visszhangja volt.
Másodszor: 1848-ban

elsöizben lép fel önálló erő- 
tényezőként, szervezetileg ön­
tudatosan a magyar nép, a 

nép alsó osztályai.
1818-ig a nagy európai népek for­
radalmi mozgalmainak a magyar 
nép nem adott választ. A nagy 
európai demokratikus forradal­
mak hulláma, amely a nagy fran­
cia forradalommal vette kezdetét, 
Magyarországon a népi tömeg­
mozgalmakat illetőleg visszhang­
ban maradt. A francia forrada­
lomra csak a Martinovics- és Hai­
ti óczy-f éle összeesküvéssel, csak 
a nyelvújítás irodalmi ébredésé­
vel válaszoltunk. 1848-ban válto­
zott a helyzet. Az európai demo­
kratikus forradalmak második 
nasv hullámára már nemcsak 
szellemi úton válaszolunk, ha­
nem tettekkel is. 1848 láncszeme 
volt az eurnnai népek szabadság- 
mozgalmának.

— 1848 szabadságharca nem­
zeti felkelés volt. E tokiadét ben 
nem különbözik Bocskaitól Rákó­

cziig a többi szabadságmozga­
lomtól. De különbözik abban, 
hogy több volt ezeknél,

nemcsak szabadságharc volt, 
hanem polgári forradalom is.

1848-ig a magyar szabadságharco­
kat a történelmi osztály, a ma­
gyar nemesi osztály vezette. 1848 

vetésében is döntő szerepe voll 
a liberális nemességnek, de nem­
csak ö vezette, hanem részivé tt e 

■«dalomban, a szabadságharc­
ban a kialakuló, izmosodó ma­
gyar polgárság is.

— Elsőízben vettek részt egv 
nagy nemzeti mozgalomban, mint 
a nemzeti egység alkotó elemei, 
de ugyanakkor mint különálló 
szervezet

a magyar társadalom plebe­
jus elemei, a nép alsó osz­

tályai.
A népi balszárny fellépése és sze­
repe különbözteti meg alapvetően 
1848 magyar felkelését. minden 
eddigi magyar szabadságmozga­
lomtól. Ez a népi balszárny előre­
hajtó mozgató ereje volt az egész 
szabadságharcnak. A cél nemcsak

a nemzeti függetlenség kiví­
vása volt, de ezzel együtt a 
jobbágyság felszabad'tása is.

1848 nemzeti szabadságharc volt, 
de polgán forradalom is a feuda­
lizmus ellen.

Minden társadé mi osztó y óla a ülést akart
— A 40-es években a magyar 

társadalomnak úgyszólván vala­
mennyi osztálya érez'e. hogy úgy 
tovább élni, mint eddig éltünk, 
nem lehet. Minden osztályban 
voltak képviselői a reformmoz­
galmaknak, de mindenekelőtt

a jobbágyság
colt ebben az átalakulásban érde­
kelve. Tízmillió jobbágy élt Ma­
gyarországon félmillió nemessel 
szemben. ,

— Érdekelve volt a feudális 
viszonyok polgári átalakulásában

a magyar középbirtokos, 
a nemesi osztálynak tekintélyes 
része is. A robotmunka silány 
volt és a nemesi földet nem lehe­
tett megterhelni. A napóleoni há­
borúk óta rohamosan eladósodó.t

a nemesi birtok. Ezért volt a ma­
gyar nemesség híve annak a pro­
gramúinak, amely Magyarország 
nolgári átalakulását tűzte ki cé­
lul.

— A 48-as forradolm harmadik 
osztálya

a városi polgárság
volt. Ezt a fejlődő buzsoáziát 
nemcsak a feudális viszonyok 
nyomták, hanem az Ausztriától 
való gyarmati függés is. Vágyai­
ban — ellentétben a külföldi, 
nagy nyugati államok polgárságá­
nak fejlődésével — nem az udvar 
felé fordul, hanem a magyar ne­
mesi osztály felé. Nem a király­
nál szövetkezik a nemesség ellen, 
hanem a nemességgel szövetkezik 
az idegen király ellen.

Harc a polgárcsodásért és a függellenségért
— Az értelmiség volt az a 
réteg, amely a néptömegek 

élére állt 1848-ban.
Néhány tízezer ember volt. ez az 
értelmiség, diákok, az alsó pap­
ság, gazdatisztek, a magyar bü­
rokrácia alsó rétege. Ez a re ér­
ném a rnegyegvüléseken tanúi 
noülizáhii, hanem a neslj ^

házakban, ifjúsági egyletekben és 
iparos-körökben. Jókai, Petőfi, a 
Madarászok, Vasvári, Szemere 
Bertalan a márciusi ifjúság leg- 
őbb vezetője. Valamennyi népre- 

t-eget összekötötte három fő köve-
télés : az örökváltság, a közteher- ««»v.. -- — - ■
vtoUs. a népképviselet követe- j , duill,,mu6l

— Ebhez járult a harc az or­
szág gyarmati függése ellen.
A harc a belső ellenség ellen el­
választhatatlanul összefonódott a 
külső ellenség elleni harccal, a 
feudalizmus elleni harc és a harc 
a Habsburgok ellen, a harc a ma­
gyar polgárosodásért és a magyar 
függetlenségért elválaszthatatlan 
egységbe fonódott össze. A libe­
rális nemesség nem a polgári for­
radalomnak volt híve, hanem a 
polgárosodásnak. Nem annak volt 
híve, hogy a feudális viszonyokat 
meg kell semmisíteni, hanem, 
hogy fokozatosan hozzá kell ido­
mítani az új, polgári szükségleted­
hez. Ez az ellentmondás megőrző­
dött az egesz reformkorszakban. 
Csigalassúsággal( haladt a fejlő­
dés, mert a liberális nemesség 
akarta is, nem is a polgári át ajá­

nlást.
Ha csak ezen a rétegen mú­
lott volna, a magyar szabad­
ságharc nem is kezdődőit 

volna meg.
De jelentkezett a plebejus balol­
dal. Ennek a rétegnek első nagy 
iclcnúkezése március 15. volt. 
Március 15-én a budapesti jiép 
nemcsak a márciusi ifjúság volt, 
hanem az a márciusi ifjúság, 
amely összefogott a budapesti 
nép alsó rétegeivel, az iparoslegé-

A magyór szabadság és
— A nép ügye és a nemzét ügye 

nem kettő, hanem egy.
Harcolni a magyar független­
ségért csak úgy lehet, ha a 
magyar demokráciáért is har­

colunk.
A magyar függetlenséget és sza­
badságot a külső német elnyomók 
ellen kivívni csak úgy lehet, ha 
itt bent összetörjük azt az osz- 

ilyt, amelyre bent az országban 
az idegen elnyomás támaszkodik, 
a feudalizmust.

—. A magyar szabadság és vi- 
lágsznbadság ügye nem kettő, ha­
nem egv. Kossuth azt mondotta, 
hogy „a mi harcunkban Európa 
szabadságának harca vívatott“.

Ha a - magyar nép Európa 
szabadsága, vagy, hogy ne 
Kossuth, hanem Petőfi sza­
vaival éljek, a világ szabad­
sága ellen fordul, salát sza­

badsága ellen fordul.
Ezt újra meg kell tanulni, mert 
1848. óta elfelejtették.

— A harmadik tanulság, a kí­
méletlen harc a reakció, az ide­
gen elnyomás belső »ügynökei
ellen.

Életérdeke a nemzetnek és a 
magyar demokráciának a 
harc, a reakció, de nemcsak 
a reakció, nemcsak az idegen 
elnyomók belső ügynökei el­
len, hanem azok ellen is, 
akik a maguk behódoló beke- 
nárti politikájával támogal- 1 ják a reakciót.

N'npen ezeket a tanulságokat
kente el a magyar történetírás az 
utolsó negyedszázadban. A ma- 
,-yar történetírás a megalkuvó 
noli Sikál népszerűsítette 48-ra vo­
natkozóan és agyonhallgatta a
plebejus balszárnynak, a huda- 
nr-sti tömegeknek sorsdöntő sze­
repét a magyar szabadságharc­
ban. A magvar szabadságharc 
forradalmi alakjainak népszerűt­
lenné tétele és a békepárti politi­
kának népszerűsítése Kémény 
4siimondiói egészen a 67-es kor­
szakon át azt a szerepet játszót'«

nyekkel, mesteremberekkel, falú­
ról feljött zsellérekkel.

A pesti nép, az értelmiség és 
a dolgozók alsó rétege együtt 
adott lendületet március 15-én 
a nemesség vezette cs ezért 
csak lassan haladó polgári

átalakulás menetének.
A budapesti nép mozgalma, 
amelynek élén a plebejus bal­
szárny állott, előrelökte a Z ese­
ményeket, Március 15 nélkül nem 
születtek volna meg a magyar 
polgári átalakulást megpecsételő 
márciusi törvények. A pesti nép 
mozgalmának köszönhető, hogy 
Ppzsonyba.fi az országgyűlés egy A 
napról a másikra hirtelen ki­
mondta a kötelező örökváltsá»ot 

s a többi reformot. Ez néni 
narnsz! forradalom programiul a 
volt, de lényegesen több a nemesi 
•eíormorngrammnál és hogy több 
volt, azt Pestnek lehet köszönni 

— Ez vonatkozik 
a függetlenség kérdésére is.

A nemesi reformmozgalom nem 
akart többet, mint a. vámvonal 
megszüntetését Ausztria és Ma­
gyarország között. Jött a pesti 
népmozgalom és a márciusi tör­
vények kimondták, hogy Magyar- 
ország hadügvekben, pénzügyek­
ben és kereskedelmi ügyekben 
önálló ország. Ez sem jelentette 
még Ausztriától való függő viszo­
nyunk felszámolását, de jelentős 
lépésekkel ment túl a liberális 
nemesség reformprogrammpm.

Révai József a 48-as események 
tanulságait levonva, nagy laps 
közben így fejezte be előadásai *

viiegszabadság ügye egy
a magyar néppel.

De az utolsó negyedszázadban 
ezeknek a kísérleteknek más volt 
a funkciója. A megalkuvó poli­
tika fejlődésének és a forradalom 
politikája beleketitésének az volt 
a célja, hogy

a magyar népet elrettentse 
1848. március 15. példájának 
követésétől, a plebejus népi 
megmozdulástól, a forrada­

lomtól.
É.s igy a forradalomtól igyekezve 
a magyar népet elrettenteni, a 
48-as békepolitikát felmagasztalva

készítették elő a nemzetei a 
németeknek való bchódolásra 

ebben a háborúban.
Az igazi 48, a népi 48, a forra­
dalmi 48. Kossuth, Petőfi és Tán­
csics 48-a nem a magyar történet- 

bírásban és iskolakönvvekben, ha­
nem

csak a nép lelkében élt.
De itt inkább legenda és mese 
formájában és ez nem elég. Hogy 
mi volt 48. a magyar történelem­
ben, azt tudatosítani kell, mert 
e nélkül a 48-as hagyományokat 
nem lehet felhasználni a magyar 
nép újiáneyelésére. Pedig fel kell 
használni őket. Jóvá kell tennünk 
az utolsó 25 év, reakciójának zjil- 
lesztő, férfiasságot, bátorságot ki­
ölő hatását a magyar népből es 
ezt csak úgy tudjuk elérni, ha 
többek között az 1848-as nemze­
dék ereién, bátorságán, fériias- 
ságán, hazaszeretetén neveltük 
újjá a magyar népet. A 48-as ha­
gyományok, 48. igazi mivoltának 
feltárása egyik fontos eszköze en­
nek az elkerülhetetlenül szüksé­
ges, életbevágón fontos úiiáneve- 
íéstiek, hogy szolganépből, útra 
férfiakká legyünk. Nem fejezhe­
tem be mással előadásomat, mini 
Petőfi szavaival : #'

Föl, föl hazám, előre mostan, 
Megállni félúton kívánsz? 
Csupán meg van tágítva rajtad. 
De nincs eltörve még a lánc. 1 
Révai József előadását zúg« 

tapssal köszönte meg a Szabad 
eövetem hallgatósága.



4 m t r* 1345 március 15, csűtörfök

Megint beszélünk s csak beszélünk...
Petőfi Sándor

Megint beszélünk s csak beszélünk,
A nyelv mozog s a kiz pihen;

|övő héten összeül 
a Népbiróság

Debrecen demokratikus közvéle­
ménye régóta türelmetlenül várja a 
Népbíróság működésének megkez­
dését. Tegnap felállították a Nép- 
bíróság segédhivatalát. Az első vád­
iratokat az ügyészség már át is tette 
a hivatalhoz és kitűzik a tárgyalás { 
napját. Az első tárgyalás jövő héten 
tesz.

Dr. Jávor Iván népügyész a po­
litikai rendőrség vezetőjével együtt 
Budapestre utazott, hogy Debrecenbe 
hozzák és itt áilitsák népbiróság 
cie a Budapesten elfogott debreceni 
nyilasvezéreket.

Rfnde’et jelent meg 
a budapesti mink-: sok 

bérrendezéséről
n Magyar Közlöny 8. számában

A .,Magyar Közlöny" most megjelent 
uz"ma k'ivM az iparügyi miniszler rende­
letit a Nagy-liadapcst területén dolgozó 
összes fizikai és szellemi munkások bér­
rendezéséről. A munkáltatók és munka­
vállalók érdekképviseletei paritásos mun- 
kabérmcgállapító bizottságot kötelesek 
ka-üldeni. A bizottságok kollektív szerző­
dés keretén belül állapítják meg a mun­
kaidőt, a túlóráért, az éjjeli és vasárnapi 
munkáért járó külön díjazásokat. A vi­
déki bérek rendezéséről külön rendelet 
jelenik meg.

A -Magyar Közlöny“ új száma egyéb­
ként 14 rendeletét tartalmaz, amelyek 
közül legfontosabb a sajtóra és a köz­
alkalmazottak egyszeri rendkívüli segé­
lyére vitatkozó rendelet. Rendelet szabá­
lyozza a kcnyérfejadagot is, amelynek ér­
telmében a fejadag nani 29 deka kenyér.

Feli:ívi7$g§HáSt az iife'gienes
íf!aiig?zo vSRvolíat

Az iparhatóság a közelmulliban sok 
ideiglenes iparigazolványt adóit ki szük­
ség,megoldásként. Az iparhatóság most 
ezeket az ideiglenes igazolványokat felül­
vizsgálja és az iparengéuély megadását a 
törvényes feitétele-k szabályszerű igazo'á- 
sához köti, hogy a visszaéléseket elkö­
vető nem kívánatos elemeket kiirtsa az 
iparból.

Azt akarják, hogy Magyarország 
Inkább kofa, mint hős legyen.

Dicsőségünknek kardja, csak most 
Készültél s már a íozsda esz, 
Meglássátok, maholnap minden 
Az ó kerékvágásba' lesz.

Úgy állok itt, mint a t izes ló,
Me'y föl vagyon nyerge ve már,
S prüsszögve és tombolva olt benn 
Fecsegő gazdájára vár.

A honvédelmi miniszter előterjeszté­
sére a minisztertanács két rendeletterve­
zetet fogadott el, melyek a honvédség 
régi jogos sérelmeit orvosolják.

Köztudomású, hogy a honvédség régi 
szabályzatai szerint a visszatért hadifog­
lyok közül csak a tényleges tisztek és al- 
tisz’ek tarthattak igényt a hadifogságban 
eltöltött idő alatti illetményekre, míg a 
tartalékos tisztek és a legénységi állo­
mányú egyének a hadifogságban, eltöltött 
időre semmi illetményben nem része­
sülök.

Minthogy ezen intézkedés nem felel 
meg dcmO'kra’tkits honvédségünk szelle­
mének, a honvédelmi miniszter előtér 
tcszt^sér i a minisztertes hozzá tárult 
bn«v a had'fogságból hazatért !?«*»«<? 
t’szHetnk és altisztjeink a hadifogságban 
eltöltött minden négy hónap után 1 havi 
havldíj és honvédségi pőtdij összegét 
kapják meg utólagos illetményeik fejében.

A legénységi állományú egyének 
ugyancsak minden négy hónap után 209 
P-s segélyben részesülnek.

A másik nagyjelentőségű előterjesztése 
volt a hcnvérlelm; miniszternek, hogy a 
legénységi állományú elvének Zsoltija a 
rési tsso-ti 3—4-szcrcsére emelkedjen. 
Fzei( Szev’nf

Nem a leltek terén fagok hát,
Mint egy csillag lehulani? 
Megfojtanak majd a tétlenség 
Lomhán ölelő karjai ?

S nem lenne baj, ha magam volnék. 
Hisz egy ember nem a világ,
De ezer és ezer van, aki 
A zablán fépelödve rág.

Óh ifjainh, óh én barátim,
Ti mégkölöit szárnyú sasok,
Láng a fejem, jég a szivem, ha 
Végig tekinlek raj tulok !...

honvéd f, évi március l-től havi 18 P 
iclyett 00.— P,

őrvezelő f. éti március l-től havi 27 P 
clycít 99.— P,
tizedes f, évi március 1-iö! havi 38 P 

-elye‘t 120.— P,
szakaszvezető f. évi március l-től havi 

13 P helyett 159.— P Zsoltiban részesül.
A liadmííveleii területre elvonult le­

génységi állományú egyének hadi pőSdlj 
símén a fcnt?ekbcn megállapított zsoitl 
’(iméretét tf/f^-ban kapják.

Továbbá, hogy drágaság! pótlék címén 
minden legénységi állományú c«yén f. évi 
március hóra a Zsoltijának 100%-os üsz- 
■zegét kapja kézhez.

I ( s n If o n n ■— S 7. i p n a 7 3
I ina csütörtökön, m'retus 15-én |
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Föl, föl, hazám előre gyorsan,
Megállni félúton kívánsz ?
Csupán meg van tágiwa rajtad,
De mires eltörve még c lánc !

a—.. ■ ....

A iionvédeemi mmlszíer 
űl reudeíefel

Éré. ve a tisztogatást 
követel

az egyetemen a DEK
A DEK vezetősége állást foglalt az 

egyetem megtisztításának és újjászorve- 
zésénck kérdésében. Többek között a 
következő aktuális kérdésekben hozott 
határozatot.

Felszólítja dr. Went István egyetemi 
tanárt, hogy mondjon le katedrájáról. ■

Felszólítja dr. Nyireő Istvánt, hogy 
mondjon le az egyetemi könyvtár igaz­
gatójának tisztjéről, mert könyvlárpoli'i- 
kájával és bürokrata vezetésével telje­
sen lezüllesztette az egyetemi könyvtárat.

Végül Szabó Árpád cs Flachbart Ernő 
állásukba való visszahelyezését sürgette.

A DEK vasárnap délután 3 órakor 
tartja lisz'újító közgyűlését a DISz 
Bikabeli helyiségében. A szervező bizott­
ság felszólítja az egyetemi hallgatóságot, 
hogy a Közgyűlésen minél nagyobb szám­
ban jelenjék meg.
83Wifll Otí iQbAtifrfl&Q*

Könnyű bánni külső cllcninkkcl, 
Ila kivesznek e belső bitangok...

PETŐFI.

Internálták a fasizmus 
cg/ kiszo galóját

Az elmúlt nyáron a debreceni gettóból 
megszökött egy 12 éves fiúcska és Rózsa 
János gy.írimuiikás, léglavetői lakos adott 
neki lakásán menedéket. Mikő Balázsné 
azonban tudom Tsl szerzett a dologról. Is. 
metéltén járt Rózsa lakására és feljelen­
téssel fenyegetőzött. Mikor a helyzet 
tarthatatlanná vált, Rózsa elindult a 
gyermekkel, hoíy visszaviszi a gettóba. 
Miltoné egész úton konokul kísérte őket 
a hátuk mögött, lehetetlenné teve így 
minden menekülési kísérletet. Szünet 
nélkül kiáltozott, gyalázkodott: ,,Vissza
kell tfenni a zsidókat a gettóba !“ A 
gyermek könyörögni kezdett, majd min- 
den pénzét, 20 pengői felajánlott neki, 
hogy hallgasson. Az asszony azonban 
könyürlelfn volt. Megállított egy szem­
be ;üvő városi tisztviselőt, hogy a gyer­
meket ne a gettóba, hanem a rendőr­
ségre vigyek.

Más alkalommal is telt ilyen kijelen­
tést : ,.A nemeteknek van igazuk, mert ők 
gázkamrákban pusztítják cl ezt a büdös 
népséget.“ Kihallgatásakor mindent másra 
akart fogni, i rendőrség internálta.

Gartie.y Snnclor

Március
Petőit Sándor-

Magyarországnak és korának leg­
nagyobb költője volt Petőfi Sándor, 
de az eddigi hivatalos magyar te - 
teneiemirás elhárilotia magától ennek 
a iángésznek leljts vállalását. Az 
ártalmatlan szépségeket, a szerelmi lí­
rát s a fedángolt nemzeti öntudat ra­
gyogását vállalta csupán, de költé­
szetének szociális és íorradalmi ré­
szét üldözte.

Petőfi verseinek „népszerű“ ki­
adásából hiányz k a Íorradalmi köl 
temények legnagyobb része s poli­
tikai beszédeinek, cikkeinek tömege 
kunyvalakban meg sem jelent. Miért? 
Mert ezekből a beszédekből, cik­
kekből s versekből kiderült volna, 
hogy Petőfi kora és nemzete társa­
dalmi mozgalmainak forradalmi lel­
kiismerete volt. Arisztokrata-ellenes, 
aniimorarcl i ta tersei („I)t a nyi­
lam, hová lőjjem" — „Akasszátok 
fel a királyokat“ stb.) mellett olyan 
költemények mint például a világ- 
szabadságról zengő remekműve, az 
„Egy gondolat bánt engemel" — 
a rmutatnak, hogy nemcsak uidoít 
az akkor már izmosodó munkás- 
nemzetközisétiről. hanem ez az eszme

15 hősei
Tánc des Mihály

át is itatta lényét.
Magyarorszag ,.történelmi" osztá­

lyának természetesen az voltaz érdeke, 
hogy a foírada'mi kitörések — s köz­
tük az 1848—49-i is — nmei vek 
szakadatlan Iái. .ban húzódnak végig 
Magyarország történelmén, a dolgozó 
nép előtt rejtve maradjanak, vagy 
a múlt messzeségében elködösitve, 
vagy a hamisítás m cskába mártva, 
úgy kerüljenek a „történelem nélküli" 
osztájy elé, mintha azok az ural­
kodó. elnyomó rendszerek előfutárai 
letek volna.

így lett az utolsó évtizedekben 
D /sa Györgyből, a magyar paraszt­
ság forradalmi mozgalmainak legdi­
csőségesebb alakjából „a nemesség 
oligarcha-ellenes harcainak vezetőjeI 11. 
Esze Tamás labanc-ellenes és job­
bágy felszabadító törekvése b >1 bus, 
káromkodó, bocskoros nemes és 
Petőfi Sándorból, a népi szabadság- 
harc büszkeségéből a „szerelem hal­
hatatlan dalnoka“.

S ott élt, harcolt Petőfi mellett 
Táncsics Mihály, akit Március vív­
mányaként a íorradalmi ifjúság maga 
t ftabaditott ki a börtönből O kép­

viselte a magyar' sajtóban, közélet­
ben először — az uralomra kerülő 
polgárság nagy megrökönyödésére 
és üldözése ellenére is — a mun­
kásérdekeket.

Lapja, a „Munkások Lapja“, alig 
félévig élt: a március 15-i tizenkét 
pont a'apján uralomra került kor­
mányzó rendszer — betiltotta. Amit 
Petőfi versekben követelt, azt Tán­
csics cikkekben form mázta meg. 
Követelte többek között: az összes 
úrbéri terhek s a nemesség vala­
mennyi politikai és gazdasági kivált­
ságainak azonnali és minden kár­
pótlás nélkül való eltörlését, az ura­
sági földek felosztását, a százholdas 
birtokmaximum törvény beiktatását, 
a községek önkormányzatának leg­
radikálisabb kiterjesztését . . . mert 
ha nem „ekkor jön a forradalom“. 
Az uj és igazi forradalom, a már­
ciusi vívmányokat egyre jobban 
jobb felé terelő törekvésekkel leszá­
moló forradalom.

A sokéves bőr!öntől, a koplalás­
tól, az évtizedes üldöztetéstől e kín­
zóit I áncsics szavai nem "vesztek 
a pusztában. Az uj, népképviseleti 
alapon kiirt „köveiválasztásin“ tiz 
kerület léptette fel képviselőnek s 
több helyen meg is válasz'ották.

Lapját beszüntették s uj lap indí­
tását megakadd yoztált az uralkodó 
körök. De elhallgattalni nem iud- 
tájf. ..Forradalom“ cimeji ado.t ki

lüzelsorozatot, amely eljutott az or­
szág minden zugába s amely bib­
liája lett az elnyomott magyar pa­
rasztságnak. Hiába alakül Vas Ge­
reuen vezetésével az egész or­
szágra kiterjedő sajtószervezet a 
tüzetsorozat ellensúlyozására, hiába 
jöveteitek halált, börtönt Táncsics 
tejére a nyomába uszított bérioll- 
nokok, a magvar rónák és a nu* 
eyar városok ébredező népe akkor 
mar a szivébe fogadta és agyába 
véste Petőfi és Táncsics tanításait.

A 48-49-es szabadságharc két 
ragyogó alakja Petőfi meg Táncsics. 
Táncsics forradalmi szereplésével a 
magyar uralkodó körök s az utolsó 
évek lasiszta betyárai nem tudtak 
mit kezdeni, tehát — elhallgattak. 
De Petőfi zsenijének — ártalmat­
lannak tűnő — terméséből kiragad­
tak néhány marokkal s álszent ier- 
ditéssd magyarázzák és vall- 
iát inagiikna.t Petőfi Sándort, 
aki ativg élt, korbácsa volt minden 
hazugságnak. '

Az uj, harcos magyar demokrá­
ciára vár a nagy feladat: 1848 már­
cius 1 ö-énelt s azt követő hősi kor­
szaknak igaz bemutatása.

„Hirdetjük és valljuk, hogv Pe­
tőfi nein azoké, akik belőle 114 ; óta 
élnek, de a miénk, mindazoke, akik 
Magyarországon a változás, a meg­
újulás, a forradalom áhítozol, har­
cosai vagyunk.“ tAdv.l
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Felfüggesztett 
fővárosi tiszaviselők

r» ) pn *> 5

Megírtuk, hogy Budapest polgármeste­
rének rendeletére azonnal] hatállyal fel­
függesztik a fővárosnak azokat az al­
kalmazottait, »kik az elmúlt idó'klien 
jobboldali politikai működést fejtettek 
ki, x felfüggesztett tisztviselők első :iév- 
SO ál an szerepe] Dorog] Farkas Ákos 
volt polgármester, Becske Kálmán al­
polgármester, Horváth László , és Dőrre 
Endre tanácsnok. Felfüggesztették Felg- 
|er Károly tlsztlfőilgyészt, 5 főjegyzőt, 
24 tanácsjegyzőt, köztük Nyékhegyi Ist­
vánt, a nyilasok volt sajtórcícrcnsét és 
Ifj. Mrekó Zoltánt. A felfüggesztett orvo- 
sok között szerepel Bodőcsl Endre, a 
jobboldal] működéséről közismert Vaszary 
Piroska férje és dr. Lcvcntich László, a 
nyilas lapok antiszemita cikkírója is.

A nyilasok megölték 
Ligeti Ernőt

Ügeti Ernő, az Ismert erdélyi fró és 
felesége Is áldozatni esett a nyilasok bu­
dapesti vérengzésének. Ligeti másfél év­
vel ezelőtt utazott Kolozsvárról a fővá­
rosba- Több regényt Irt és szerkesztője 
volt az 1940-ben betiltott kolozsvári 
„Független Ujság“-nak,

Közellátási miniszteri 
tisztviselők a rendőrségen

A ,,Néplap“ már hírt adott arról, hogy 
a debreceni rendőrség letartóztatta Fe­
kete Bertalan közcllótáeilgy] államtitkárt. 
Most hozzátehetjük még, hogy Feketével 
együtt letartóztatásban vannak dr. Rcnkő 
Géza és dr. Jeszenszky László miniszteri 
titkárok is. Iknkő Géza debreceni szár- 
magisii, Losone.zy István főispánnak volt 
fi'kárn és az maradt Losonezy közellá­
tási minisztersége korában Is. Mindhár­
man felesküdtek Szálasba. Ennek dacára 
Debrecenbe jöttek és szoIgálaitéteJre je­
lentkeztek a közcllátiísügyl minisztérium­
ban,

lapáremelés

A Debrecenben megjelenő napi­
lapok a mai naptól kezdve — 
egységes határozattal — a kővet­
kező iapárakban állapodlak meg:

4 oldalas lap ára 60 fillér 
6 „ „ „ 90 ,,
8 „ „ „ 1.— pengő
A fenti lapáremelést a nyersanyag- 

árak ugrásszerű emelkedése, vala­
mint a rendkívül korlátozott és ne­
hézkes szállítási viszonyok tették 
sm'ilrff égéssé.

iwmn «I MBWlff''—
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fcáoadásoK: d. u. iél 2,3 es lelő, 
vasárnan d. e. U órakor is. 

Minden idők legnagyobb koniku- 
sávai Cnariie Chaplin-el a 

főszerepben

Modern idők
brilliáns amerikai vígjáték

_____ P e i ő f i - m o /. a ó
ezeititt Vígszínház-mozgó 

Mai műsor:
A magyar lbmalKOiAs 'remeke 
Karádv Katalin lósz-repiéséval 

„Külvárosi őrszoua“ 1 
Uj orosz híradó 1 Előadások nétköz 
nan 1, ö iél es 4 óraKor, vasárnap 
CL e. 11 órakor is. Pénztárnyitás hét­

köznap 12-tÖl, vasarnap lü-tői 
folytatólag.

M e t e o r - m o z g ó

Má.cius 15-én

Kenyérhor«

Előadások kezdete: 3 és fél 5 
órakor. -* Jegyelővétel egy órá­

val előadás előtt.

ukpzmm után

Moszkva, március 14. Sztálin marsall ma rendkívüli napi- 
parancsban közülié, hogy Malinovszki tábori így 2. ukrajnai hau- 
sercgcsoportja elfoglalta Csehszlovákia terűi elén Zweien (Zólyom) 
varosát.
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Siess hazám napfényre hozni v
Világraszóló* híredet,
Mit német járom, német ármány
Elrablóit és eltemetett. PETŐFI

•OO<X>OOO<XXXX>OOOOOOOOOOOOOOOOOO0OOOOOOOOOOO0OOOOOOOO<XX>

N éra etorsz ágba 
küítítea leventéket — 
N ^pbiréság elé keríti

Meghívó

Debrecen Nemzeti Bizoltsága március 15-én ünnepélyt rendez 
a Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült pártoknak, a Demo­
kratikus Ifjúsági Szövetségnek, aozabadszakszervezetőknek és az 
összes hazafias szervezeteknek a közreműködésével.

M Ü S 0 R:
DÉLELŐTT 
9 órakor :

1. Ünnepi istentisztelet a felekezetek templomaiban.
2. A város és a honvédség kiküldöttei megkoszorúzzák a ma­

gyar 48-as honvédhősök sírját a Hősök Temetőjében és a város­
ban eltemetett orosz hősök sírját.
Í0 órakor :

Kossuth és Petőfi szobrát megkoszorúzzák a város és a társa­
dalmi egyesületek. Gyülekezés a Kollégium előtt. ,
Vall órakor:

ÜNNEPSÉG A KOSSUTII-SZOBQTiNÁL.
1. Himnusz. Énekli az Általános Énekkar. Vezényel; Szondi 

László.
2. Megnyitó beszédet mond : dr. Juhász Naqi] Sándor, a Nem­

zeti Bizottság elnöke.
3. Nemzeti Dal. Szavalja : Kárpáti Lóránt egyetemi hallgató.
4. -Kossuth-jelíge. Előadja : a Kossuth-dalkőr. Vezényel : Szik­

lai Ede.
5. Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség nevében beszél : 

Kiss József, országos titkár.
6. Magvar Kommunista Párt nevében beszél : Kállai Glfida, 

a budapesti Nemzeti Bizottság tagja.
7. Kisgazda Párt nevében beszél: dr. Juhász Géza tankerületi 

főigazgató.
8. Szociáldemokrata Párt nevében beszél : Marosán Gqörgi) 

országos titkár.
9. Dr. Erdei Ferenc belügyminiszter, a Nemzeti Parasztpárt 

vezére beszél.
10. Honvédség nevében beszél; Kosa Pál szakaszvezető.
11. „Egy gondolat bánt engemet.“ Szavalja: Szabó József ifjú­

munkás.
12. Szózat. Énekli az Általános Énekkar. Vezényel Sziklai Ede. 

DÉLUTÁN
y24 órakor:

Díszelőadás a Csokonai-színházban.
4 órakor:

A honvédség és a Demokratikus Ifjúsági Szövetség kultúrdél- 
utánja az Arany Bika dísztermében.

sw—------------- --------I" I —Kr

Palgármesteri inlézletiássh a bmuSasérziil 
és életveszélyes házakkal kapcsolata

A varost ért bombalámadások során 
megsérült épületeknél még mind a mai- 
napig vannak olyan épületrészek, amelyek 
leomlással vagy ledőléasel fenyegetnek s 
így életveszélyt rejtenek magukban. A vá­
ros lakosságának érdekében az aláábiakal 
rendelem el:

1. Minden ingatlantulajdonos, gondnok 
vagy megbízott, akinek birtokában vagy 
gondozásában lévő ház bármi módon 
megrongálódott, tartozik haladéktalanu 
átvizsgálni, hogy leomló, lehulló Vagy le- 
dőléssel fenyegető épületrészek, törmelé- 

*kck nincsenek-e az épületben. Amennyi­
ben a legkisebb rendellenesség mutatko­
zik az épületben, tartozik felelős szakem­
berrel megvizsgáltatni és a leomlással, le­
hullással vagy ledőléasel fenyegető része­
ket eltávolíttatni. Addig is, míg a lehulló 
omok eltakarítása megtörténik, a járó­

kelők testi épségének megóvása érdekében

a veszélyeztetett átfest elkerítését ’ háztu­
lajdonos, gondnok vagy megbízott tarto­
zik haladéktalanul elkészíteni.

2. Azon 'épületeknél, ahol fenti rendel­
lenességek mutatkoznak és tulajdonosuk 
.vagy gondnokuk nem tartózkodik Debre­
cenben, úgy az épület legközelebbi szom­
szédja tartozik ezen körülményt Debre­
cen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál 
(városi adóhivatal, I, em. 5. az. szoba) 
írásban bejelenteni, hogy a szüksége» in- 
‘ézkedést megtehessem.

3. Felhívom egyben a város lakosságát, 
hogy a sérült épü'etek közvetlen közelé­
ben ne tartózkodjék, illetőleg azoktól 
kellő távolságra járkáljon, hogy a téti 
időben átázott és átfagyott romhulladékok 
az idő javultával meglazulva, lehullva, 
kárt no tegyenek a járókelők testi épsé­
gében Po'-jármesier.

Nemzetközi Árutfareíorgalmi Kft.
újból működik: BUDAPEST, Andrássv-űt 30., a Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltóbank Terézvárosi fiókja helyiségében.

Vétel, eladás, csere, kompenzáló, 
belföldi és külföldi viszonylatban-
Minden időben készséggel állunk ügyfeleink rend.lkezésére.

Saentjóby Szabó Tibor tiszacsegej ta­
nító mint állami tisztviselő az igazoló 
bizottság elé Került. Ügye megvizsgálá­
sakor kiderült, hogy népellenes gondol- 
-iozású, fasiszta egyén ,akl fölött a Nép- 
híróságnak kell ítélkeznie.

Az utóbbi években leventeparancsnok 
volt, ebben a minőségében is durva, ke­
gyetlen. A leventéket ütötte-Verte. A né* 
melek pánikszerű visszavonulásakor 6 is 
elindította a tiszacsegej leventéket Né. 
metország felé. Azokat pedig, akik sző Un# 
akarlak, agyonlövéssel fenyegette.

A felszabadulás után falujában fő­
jegyző lett. Hivatalában mindig népelle­
nes magatartást tanúsított, egy alkalom­
mal egy asszonyt meg is vert, Ilatnlniá- 
val visszaélve, egy zsidó tulajdonos há­
zát saját elhatározásából «, bonlaln! 
kezdte. Mikor ezért felelősségre vonták, 
egyiknek így felélt : ,,Lebontatom, mert 
zsidó ház és mert ólban van“, más elölt 
pedig arra hivatkozott, hogy a katonai 
parancsnok utasítására jár el. Kiderült, 
hogy katonai parancsnok ilyen paran­
csot sohasem adott és a bontási azonna1 
abba hagy alfa.

A tanúvallomások során még sok más 
bűne is naprénvre került a tanító úrnak- 
Iskolás Jeányokka! való erőszakoskodás, 
tilalom ellenére való rádiórejtegetés és 
más »féle. Ennek g sokszoros bűnösnek 
ügyét a Népbíróság fogja tárgyalni.

Borsodban indul a tavaszi 
mezőgazdasági munka

Érdekes beszámoló jelent meg 
a miskolci „Szabad Magyarország ‘ 
című lapban a mezőgazdaság 
helyzetéről. Nógrádi Sándor nem­
zetgyűlési képviselő, a Magyar 
Kommunista Párt északmagyaror­
szági szervezetének vezetője kör­
utat tett a mezőcsáti és mezőkö­
vesdi járásban és beszámolt arról, 
hogy a földműves lakosság min­
dent megtett a,tavaszi munkálatok 
érdekében.

Az orosz parancsnokság teljes 
támogatása mellett összeírják 8 
kiselejtezett lovakat, ezeket fel 
fogják javítani, hogy a szántás­
hoz felhasználhatók legyenek. A 
diósgyőri Vasgyár üzemi bizott­
sága már közölte, hogy ki'avíUá 
az elromlott traktorokat. Előké­
szítik nemcsak a férfiakat, ha­
nem az asszonyokat és fiatalokat 
is arra, hogy a legteljesebb mér­
őkben kivegyék a részüket a föld 

megműveléséből. Az orosz kato­
nai hatóságok a 1e0nagyobh ér­
deklődést mutatják" a tavaszi 
munkálatok megindítása iránt és 
mindenben segítségére vannak a 
'ö’dmnnkás lakosságnak. Az ura­
dalmak földjét is megművelik, 
egvelőre kis haszonbérleti formá­
ban.

Két getté~€semtőrt 
fogtak el

Hlaftfúbőizörményben
A hajdúböszörmény] rendőrség politi­

ka] osztálya letartóztatta Tövlskes Sán­
dor és Kiss Imre volt csendőröket, akik 
mint a VL rendőrszázad tagjai részivel- 
ick o debreceni, miskolci és békásme­
gyeri gettók őrzésében és elszállításában. 
Vallomást tettek azokról a szörnyűségek­
ről, amelyeket a csendőrök a gettóba» 
műveltek. A miskolci gettóban például 
tízezer embernek egy helyre kellett víz­
ért menni és eközben állandóan tilőf- 
ték-vertéfc őket Az emberek egy része 
állandóan szabad ég alatt volt ás Itt U 
iítötlék-vcrték őket, nőket, öregeket egy­
aránt. A gettóba vitt orvosok közül na­
gyon sokan megmérgezték magukat.

A hajdúböszörményi rendőrségre ke­
rült Zellzl Antal német SS-katona és 
Kari Grulke német altiszt Is, aiklk ha­
mis Iratokkal mint szlovák 
bujkállak.
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Hatályon kívül helyezték
a fo szerkereskedők „irányárait“

tájékoztat-A Nemzeti Bizottság közellátási 
ügyeket intéző hármas bizottsága 
felháborodva vette tudomásul a fü- 
szerkereskedők által megállapított 
irányárakat, melyeket a bizottság 
megkérdezése és hozzájárulása nél­
kül határozlak el és hoztak nyilvá­
nosságra. A bizottság tegnap ülést 
tartót^ amelyen úgy határozott, hogy 
ezeket az árakat — amelyek még

megállapításáról később 
ják a nagyközönséget.

Amint lehetőség nyűik rá, az 
árubeszerző karavánok elindulnak 
az őrs ág minden részébe — orosz 
fegyveres kisérettel.

A bizottság egyben felhívja a kö­
zönség figyelmét, hogy a legszigo­
rúbban büntetik, internálják azokat, 
akik az árak megállapításáig a ré­
gen érvényben lévő áraknál drá­
gábban vásárolnak és adnak el.

_____ az
a feketepiac árainál is magasabbak 
— ha4á'yon kivül helyezi. Az árak

fi dohánygyár a honvédekértSZAKSZERVEZETI HÍREM
Famunkások! A március 15-i ünne­

pélyre gyülekezés a szakszervezetben 9 
órakor.

Felhívás a nuinfcaadókbíM! A magán­
tisztviselők szakszervezete felhívja a 
munkaadókat. hogy ha irodai munka­
erőre van szükségük, forduljanak a ma­
gántisztviselők szakszervezete tilkárá- 
hoz. A szakszervezet díjtalanul közvetít.

Magántisztviselők szakszervezete f. hó 
16-án délután fél 3 órakor vezetőségi 
ülést tart. ,

A vendéglátóipart munkások pénteken, 
március 16-án délután 4 órakor taggyű­
lést tartanak a szakszervezetek székházá­
ban.
i„i„ ee.e,ee..e»ee»»#e»e»«e««*ee*ee*ee*ee*eee,e*”*,e*,eee

Ipartestületi köz’emények
A képesített ácsmesterek szakosztálya 

folyó hó 16-án, pénteken délelőtt 11 óra­
kor igen fontos ügyben szakosztályi ülést 
tart rendőrségi épület, III. em. 96. ez. 
szobában, az ipartesiület helyiségében. 
Elnökség.

Felkérem a kőművesmestereket, hogy 
f hó 16-án, péntek délután 2 órakor 
szakosztályi ülésre megjelenni szíves- 
ked jenek Kossuth-u. 20. 96. számú szo­
bában. Elnök.

Felhívom a sütő-szakosztály tagjait, 
ho"v f. hó 15-én délután 3 órakor rend­
őrség, III e. 96. számú szobában a fa­
elosztás ügyében pontosan megjelenni
szíveskedjenek. Elnök.

Fírfiszabá iparosuk szakosztálya f. hó 
17-én szombaton délután 2 órakor ülést 
tart Rendőrség,‘ III. e. 96. sz. helyiségé­
ben Kérjük a kartársak pontos megjele­
nését. Elnökség.

A fodrász-szakosztály értesíti a közön­
séget és a szakosztály tagjait, hogy már­
cius 15-cn üzletünket az ünnepség tar­
tama alatt, vagyis 10 órától 1 óráig zárva 
tartjuk. Elnökség.

Fe’hívások
Felhívom mindazokat akik a rendőr­

ségi 51 katonai elszállásolás alól lakás- 
mentesítésl kaplak, hogy az erre vonat­
kozó igazolványt haladéktalanul szolgál­
tassák he a rendőrség I. em. 47,B. s-zámú 
szobájába, mert a mai naptól kezdve 
minden-ilyen igazolvány hatályát vesz­
tette. Debrecen 1945 március 14. Szilá­
gyi, rendőrfőkapitány.

Felhívom a törvény hatósági tagokat, 
hogy március 22-ig az éjjel-nappal sza­
bad mozgást b:z!oslló igazolványok ki­
adására szükséges fényképet szolgáltas­
sák be a városházán az 1. emelet 18 
számú helyiségben. Ellenkező esetben az 
igazolványt nem kaphatják meg. Patnky 
József műszaki főtanácsos.

LAPUNK legközelebbi szórna 
szombaton reprói, a rendes idő­
ben :el°nik mt .

Veszek és eladok
sióba», konyhabútort, rekamiét, 
totzllt székeket, szőnyegeket, férfi» 
ée női -oundakahálokat férfi» és 
női ruhaneműé .el, ró» és vartógé» 

pet, gramofon-'emezeket.

MEZül GYULA
Vörösmarthv- utca 12. sz.

Március 15-én, a magyar szabadság 
napján 250 honvédet Iát ven,légül ünnepi 
ebédre a tiiulianygyár saját éttermében, 
hogy ezzel is kifejezésre juttassa szcrcje- 
tét és bizalmát az új, demokratikus ma­
gyar hadsereg iránt.

Közlemények
Hr, Paulovics István egyetemi tanár 

családi nevét belügyminiszteri engedély­
ijei Járdányi-Pauinvies-ra változtatta.

A Munkaügy1 Hivatal 10 (tíz) fehér­
nemű varrónőt alkalmaz napi 30 (har­
minc) pengő fizetéssel. Jelentkezni lehet 
a „Kovács“ Cipőgyárban, Böszörményi-út 
3. sz., reggel 7 órakor.

Kereskedő Társulat közleményei. Áru- 
beszerző kereskedői karavánba való 
részvételre felhívjuk a kereskedőket 
hogy a Társulat Piac-u. 8 sz. alatti szék­
házában d. e. 9—3-ig okvetlen jelentkez­
zenek, mert későbbi jelentkezést figye­
lembe nem vehetünk. Az út biztonságáról 
gondoskodás van.

hhérpem varrásra feeres 
eslizlkozífeal a honvédségi

A 6. hadosztály rendelkezésére álló 
anyag (ing és rövid alsónadrág) sürgős 
elkészítésére vállalkozókat keresünk. Ár­
ajánlatokat a debreceni 6. honv. óklmező- 
raktár parancsnokságához (Hajnal-uica) 
kel! benyújtani. Cérna a szükséglethez ké­
pest csak kis mennyiségben ál! rendelke­
zésre.

HIRDETMÉNY
Felhívom a varos lakosságát, hogy a 

háború folyamán az egyesült nemzetek 
— Szovjetunió, Csehszlovákia, Jugoszlávia 
államok — területéről Magyarország terü­
letére szállított mindazokat az értékeket 
és anyagokat, gyárak és üzemek felszere­
lését, mozdonyokat, vasúti kocáikat, trak­
torokat, gépkocsikat, történelmi emléke­
ket, muzeális értékeket, továbbá az itt lei 
nem sorolt, minden egyéb vagyontárgya­
kat, amelyek jelenleg állami, társadalmi 
és szövetkezeti szervezetek, vállalatok, in­
tézmények, vagy az egyes polgárok tulaj­
donát képez'k. hozzám három nap alatt 
jelentsék be és a bejelentett tárgyakat 
egyidejűleg az államrendőrség debrecen1 
főkapitányságához azonnal szolgáltassák 
be. Ak:k jelen felhívásomnak az előír1 
ülőben eleget nem tesznek, azok a törvény 
szigorával fognak büntettetni. Polgár- 
—ifslar.

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR. TARISKA ISTVÁN 

Szerkeszti : RADÓ ISTVÁN. 
Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- és 

kiadóvállalat körforgót*érién Debrecen, 
József királyi Iherceg-utca 16 szám 

Felelős rivomrlaicazgató Ménes János

Virág-, kon/hakerti 
us mezőgazdasági

magvak
vére te és eladása. 
i najy választékban kapható

FELLEGI, Ha v n-3. 6L
vétele és eladása.

Ve i ő b o r s ó najy választékban kapható

APRÓHIRDET ESEK
ÁLLÁS

Gyermek mellé keresek 
rendszerető fiatal leányt 
Domokos Lajos-u. 9. V

Házvezetőnő felvétetik, 
jelentkezőn! Simonffy-u.
29 ,sz. Salamon. V

Haliigelektromossägbon 
nagy gyakorlattal biró 
mérnököt azonnal,ra fel­
veszünk, esetleg félnapra 
vagy időszakos elfogla't- 
ságra. Megkeresést ,, Ál­
landó munka“ jeligére, 
kiadóhivatalba. 378

Asztalossegédeket állan­
dó munkára felvesz Ary 
műasztalos, Kassa-út 22.

233

Gyermekszerető idősebb 
nőt keresek, bentlakót. 
Rothe,rmere-u. 24. 372

Varrodába segéd és ta- 
i nuióleányokat fizetéssel 
j felvszek. Kiss Katalin, 

Hatvan-u. 6. I. em. 20.
341

Borbélysegédet felve­
szek, koszi, lakás, magas 
fizetés. Horváth Károly, 
Hajdusámson. 351

Közeli tanyára keresek 
konvencióst vagy majo- 
-ost, teljes ellátással. — 
Borz-u. 23. 355

Aszfalosían.alőkat fel­
vesz Ary műasztalos — 
Kassa-út 22 834

Nőtvarrsdába tanuló- 
leányt felveszek. Cérnát 
veszek. Szász Gyuláné. 
Török Bálimi-u. 24. 357

Jómnnkás urifodrász- 
segéd azonnal felvételik. 
Erdős Endre, Rákóczi 11

411

Kint vagy bentdolgozó 
nagymunkásokat, vala­
mint kézimunkásokat — 
sürgősen felvesz Kiss úri 
szabósága, Ferenc .József 
út '16. Alföldi-palota. 223

LAKÁS

Bútorozott szobát ke­
res belvárosban „Nép­
lap“ munkn'ársa. Aján­
latokat kiadóba.

Egy bútorozott .szoba 
kiadó, aki az ablak csi- 
náltatést elvállalja. Rot- 
hermere-u. 21. 356

2—3 szobás összkom­
fortos lakást keresek a 
belvárosban. Közvetítő­
ket élelmiszerrel clfjia- 
zok. Szpmes’-áyét veszek 
Simonffy-u. 29. Salamon 

V

Harisnyával jutalma­
zom. aki részemre búto­
rozott szobát juttat. „Ét­
kezde“ Bádogos-u. 1. 416 '

Egy szobát keresek el­
látással, állásban levő 
jobb fiatalember. Cím a 
kiadóban. 362

KÉRÉSIJÉT

Paul Antal százados 
Berettyóújfalu. Nagyon 
kérem, mielőtt szabad­
ságra megy, keressen fel. 
Mi Kiel Lajos Debrecen 
Forral Isiván-u. 4. (Kin- 
csesbegy.) 327

A Menekültek Tudakozó 
Irodája utján üzenik Bu­

dapestről :
Sterbinszkyék adjanak 

életjelt Babának Bpest, 
Poór Endiréné, II. Ribári- 
utca 11. 367-2

S. H. B. kerékpárok
gyártása megkezdődön 
Munkásaink ellátására él­
elmiszer küldemánycket 
pénzez;! vagy áruval fize­
tünk Schweitzer, B-pe$t, 
Thököly-út 49. .367-3

Sieín (Teszler) Aillof 
Hlisztről eltűnt 1942 oki. 
Siünkán. Keresik testvé­
rei. Újpest, Rőzsa-u. 29.

367-5

Wasner Ernő B. 129. 
tsz., aki tud róla, érte­
sítse: Wa'd Erzsébetet, 
Bpest, Viségrád-u. 22-a. 
I. 3. 367-6

Szigclhy Gyulát kérik, 
adjon hírt Budapestre. 
New-York hirdetőbe, Er­
zsébet krt 9—11. Szigethy 
Lászlótól és Károlyról.

" 367-4

Kérem azt a bajfársat. 
aki tud Varga Antaliról 
a VI. gépkocsizó vonat 
osztállyal ment el. Tá­
bori száma Z. 978. volt, 
értesítse feleségét Debre­
cen. Bercsényi-u. 29. sz 
alatt. 313

Dr. Korifsánszkynét és
családját keresik szülei. 
Aki hírt tud róluk, érte­
sítsen Dr. O-osz György 
Beregszász, ITunyadi-u 7 

204

Kérem a jelentkezését 
annak a két bajtársinak, 
akik fiamról, Réti Emil. 
röi október végén értesí­
tést akartak áladni. Cím 
Réti Bélámé, Berettyóúj­
falu. 304

Bajtársak ! Aki lúd Mi- 
hó János szakaszvezotő- 
ről, gyalogos, debreceni 
11 géppuskásszázadná! 
szolgált és Téglásra vo­
nult be, hogy értesítse 
aggódó feleségét. Cím 
Debrecen, Mikes Kelemen 
utca 21. szám. Mikó .16- 
'nosné. 345

Bajfársak! Keresem a 
fiam. Lamos Gyula honv 

IVT, gépkocsizó vonat o. 
szerelő oszlop, tábori p. 
száma: L 809 Julius hó 
13-án ment a fronlra. — 
Aki tud róla, értesítse 
aggódó szüleit. Cím Deb­
recen, Mikes Kelemcn-u 
21- sz-________ 344

K"< tud gyermekeimről?
Mag Tibor 18 éves, — 
Gratzka Sándor sz. v 
törzsörmster és családja, 
akiket Tasnádszántóról 
szeptemberben Körmend­
re vittek. Kohári Mihály 
23. n. v törzsőrmester és 
feleségéről/ Nagyon ké­
rem értesítsen. Mag Mi­
hály Debrecen, Budai 
Ézsaiás-u 48. sz. 340 
—” ■ ——

EGYÉB

39-c.s férfi- vagy fiú­
cipőt, ruhaszövetet, fe- 
hérneműanyagof, kesz­
tyűt keresek megvételre 
Kossuth-u. 4.. órásüzlet.

)

Kérjük azokat * felein­
ket, akik Budapestre 
szóló nyomozási meg­
bízásokat adlak, válass 
végett fáradjanak be 
hozzánk. — Meneküllek 
Tudakozó Irodája, Si­
monffy-u. 51. 368

Szegedre menő autón 
úti-társ lennék. Töhötöm 
utca 14. sz.

Szép, tiszta paplant ve­
szek. Cím a kiadóban.

Hibátlan férfiinget adok 
zsírért. Rolhermore-u, 
24. 373

Autómotorokat, (hasz­
náltat), acél-, vascsöve- 
ve-ekt, idomvasakat, go­
lyóscsapágyakat (újat 
vagy használtat) veszünk 
Asbóth mérnöki iroda, 
Debrecen, Rákóczi-u. 18.

379

Fonórokka állandóan 
kapható Hadas József 
faesztergályos mesternél, 
Hajdúböszörmény. .366

Középtermetre csíkos 
zaikónadrág eladó. Cso- 
pókert, Apponyi-u. 6. 
Bodnár. 365

Honvédelmi miniszté­
rium Étkezdéje (volt síi-
keioém-a intézet) elad
naponta kb. 20 liter
moslékot legfőbbet igé-
rőnek. Zárt ajánlat . ferifi
címre adandó be f. !>d
18-ig. 3$

Egy fejőstehén eladó.
Péterfia 29. 359

Eladó 5—6 kiló méh-
viasza. Endre-u. 18, <r
Gerébi-telcp. 353

Mozaiklapok, Aholit. 
lemezes, fűrészporfor- 
gáccsai kapható a Deb­
receni Műkögyárnál, — 
Fürdő-utca 2.

Használjunk békebeli 
pamutból foszlány st 

, miirostmenles, ki­
adó':. van »- rojt_
Csapó 24. 865

Mindenféle fotócikket, 
gépet vásárol Berzéki fotó 

' _________ " 393

50 hold feketeföld, vá. 
rostót 7 km , műül men­
tén, egy vagy több tétel­
ben is kiadó. Hatvan-u. 
41- 313

Bélyeggyűjtők ! Soro­
zatokat, gyűjteményt dél. 
utánonként vásárolok. —• 
Maguss György-tér 6. 262

Táblaüveget magas ár­
ért vásárol Tőkés é* 
Horváth foto, Simonffy» 
utca 1. 3J2

Naplárban veszünk szá. 
"az, egészséges morzsolt 
tengerit. Apafi-malom. 1 

278

Modern styl és antik 
bútorok, rekamiek, egész 
és fél hálók, íróasztalolt, 
nemes perzsa- és-kókusz 
szőnyegek, hó és sárci- 
pöii nagyválaszlckban az 
Ingóságközvetítöben. — 
Ugyanott mindennemű 
tárgyak vétele (Püspöki- 
palota. Nagytemplommal 
szemben.)
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